

(参考译文)

驻比利时大使曹忠明就十九届五中全会接受比财经周刊专访实录

1、问：比利时与其他欧洲国家都爆发了第二波新冠肺炎疫情，中国疫情情况怎么样？

曹大使：可以确定地说，中国没有第二波疫情。当然，中国散发病例和局部风险仍然存在，近期新疆、辽宁、山东等地曾发生局部小规模疫情，但地方政府迅速采取措施，及时控制住疫情，人们日常生活已经恢复正常。这些措施包括，一是大规模检测。当青岛市出现偶发病例后，5天内完成了1000多万份核酸检测，全部出结果。二是密切追踪。我们的密接追踪系统能及时找到并对确诊病例和密切接触者进行隔离观察。同时，我们对国际旅客采取了行前检测、入境隔离等必要措施，其他国家也根据自己的情况有类似的做法。中国10月份餐饮业收入同比实现小幅增长。11月初，中国如期举办第三届国际进口博览会，来自124个国家（地区）企业参展，6天展会达成861项合作意向。“十一”国庆8天假期，中国国内游客6.37亿人次。这些都说明中国没有发生第二波疫情。

2、问：新冠肺炎疫情导致欧洲呼吁部分产业回迁，而中国近期出口增长，这种现象能得以持续吗？

曹大使：今年前三季度，中国外贸增长 0.7%，中国和欧盟进出口增长 2.9%。中国是全球范围内率先复工复产的，也是世行预测今年唯一实现正增长的主要经济体。今年 2 月，我接受贵刊采访时曾预测中国经济可望实现 V 型复苏，后来得到了证实，我认为，欧洲经济将会是 W 型复苏。绝大多数外资企业是看好中国经济和市场前景的，我认为它们不会大规模迁走，因为中国产业门类齐全、基础配套设施完备，拥有超过 4 亿中等收入群体。我认为产业回迁归根究底是跨国企业的商业决策，除非政府采取强制措施，而这是违反自由贸易原则的。中国从没有刻意追求过成为“世界工厂”，中国在全球分工中承担了生产任务，这是国际分工的结果。全球化是不可逆转的潮流，个别经济体可能会在疫情后对产业进行局部重新布局和调整，但我理解，这是限于具有战略重要性的产业，强行要求企业把在国外的生产设施都搬回本土，这可能并不符合本国的发展需要，比如在比利时就不太现实。

3、问：中国政府一直实施五年计划，并于近期发布了“十四五”（2021 至 2025 年）规划《建议》，确定了 2035 远景目标。中国是世界上仅有的几个仍制定经济计划的国家，制定计划的目的是什么，这是计划经济吗？

曹大使：制定经济规划不等于“计划经济”。新中国成立之初，中国实行计划经济，制定 5 年“计划”；从 2006 年开始实施的“十一五”，改为“规划”，其性质转变为类似于发展蓝图。中国现已不是计划经济，而是社会主义市场经济，市场在资源配置中逐渐

起到决定性作用，企业是市场主体。政府通过完善法律法规、新基建等基础设施建设、减费降税等，为企业创造良好的商业环境。同时引导企业，让市场主体对政府未来的产业政策和国家经济发展走向有着更明确的预期，比如我们提出发展绿色经济、数字经济，让企业能够更放心地投资这些新兴产业。

4、问：政府将通过哪些经济手段落实规划？

曹大使：财政政策和货币政策是国家宏观经济调控的基本政策手段。中国坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。民营经济近几年在中国蓬勃发展，民营企业占全国企业总数的 90%，贡献了 70%以上的技术创新成果，吸纳了 80%以上的城镇就业，近年来出现阿里巴巴、腾讯、华为等大型民营企业，你应该也有所了解。中国还宣布成立了科创板，为科技创新企业提供融资。

5、问：“十四五”规划《建议》一项重要的内容是“双循环的新发展格局”，中国是否将通过这种方式把发展重点放在满足国内需求上，从而减少对出口的依赖？

曹大使：“双循环”的准确表述是“构建以国内大循环为主体，国内国际相互促进的新发展格局”。过去中国发展一度倚重“两头在外”的国际市场，随着经济体量不断扩大、经济结构不断调整，中国经济增长必然越来越依赖国内需求的支撑，对外依存度必然会降低，这是世界主要经济体发展的普遍规律。比如世界第一大经济体美国，进出口总额 4.1 万亿美元，对外依存度仅为 23%左

右。中国经济的外贸依存度已经由 2006 年 62.4%的历史性峰值下降至 2019 年的 31.8%。

你应该也注意到，单边主义、贸易保护主义以及这次新冠疫情进一步加剧了全球经济的不确定性，中国只有打通内部循环，让国内大循环更加畅通，才能实现更加强劲可持续的发展。

6、问：“双循环”政策是应对中美贸易危机的对策吗？还是说是中国的一个新的发展阶段？

曹大使：两者皆有吧。应对外部环境发生的深刻复杂变化是中国提出新发展格局的考虑之一，而中美经贸摩擦正是这种变化的重要体现。美国对中国采取的单边主义和极限施压政策，以及在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下，让中国更加意识到把发展立足点放在国内的重要性。

问：您是否认为美国新当选总统拜登，将比特朗普总统在贸易问题上将减少冲突，更有可预测性？

曹大使：作为外交官，我不想对美国大选作评价。但有两点应当强调，首先中美关系紧张完全是由美方挑起的，是美国的单边主义霸凌政策造成的；其次，中美关系紧张并不符合包括欧盟在内的各方利益。我希望中美关系未来变得可预测、可对话、可合作。

7、问：“双循环”是否意味着将减少进口或外商投资？

曹大使：确实有许多人关心这个问题。中国提出以国内大循环为主体，绝不是要关起门来封闭运行，更不意味着中国对外开

放战略的转向，而是要把发展的立足点更多放到国内，通过畅通国内的大循环来推动国内国际双循环，更好地联通国内市场和国际市场。中国将进一步扩大对外开放。作为一个有 14 亿人口、中等收入群体超过 4 亿的超大市场，中国已经成为吸引国际商品、投资和要素资源的巨大引力场，11 月中旬，包括中国、日本、澳大利亚及东盟等在内的 15 国共同签署了《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），建成了全球最大的自贸区。与此同时，今年 1-9 月，中国与比利时的贸易额达到 199.6 亿美元，同比增长 7.4%。中比企业合作也有新进展。优美科公司在中国市场的盈利显著增长，生物技术公司 Bone Therapeutics 与中国两家公司达成 5500 万欧元合作协议。我想强调的是，开放应该是双向的。中国向别的国家扩大开放，也希望别的国家向中国扩大开放，为中国企业在当地开展正常的投资商业活动创造公平、非歧视的营商环境。

8、问：关于 RCEP，这一协定将给国际贸易带来什么影响？

曹大使：RCEP 协定最大限度的兼顾了各方诉求，在货物、服务和投资等市场准入和规则领域都实现了利益的平衡。协定覆盖人口巨大。协定规定将来区内零关税达到 90% 以上。协定有 20 个章节，14000 多页，涵盖了货物贸易、服务贸易、投资等全面的市场准入承诺。

9、问：“十四五”规划《建议》的一项重要内容是科技创新，

中国希望成为 5G、半导体、医疗健康等科技领域的引领国家。这是否也是为了减少对那些被特朗普政府制裁的美国专利的依赖？

曹大使：因为实践反复告诉我们，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。特别是近年来，美国一再以维护国家安全为幌子，滥用国家力量全面打压遏制中国的华为等高科技企业，公开阻挠他国自主选择 5G 合作对象，让我们越发认识到科技自立自强的重要性。但另一方面，中国的科技创新从来都不是封闭式的创新，比如中国欢迎包括诺基亚、爱立信在内的外资企业积极参与中国 5G 网络建设，中国愿意与世界各国开展创新领域的对话交流和项目合作，并将加强知识产权保护，为国际科技创新合作创造良好环境。

10、问：中国提出的 2035 远景目标之一是人均 GDP 达到中等发达国家水平。“中等发达国家”是什么意思？具体是达到哪些国家的水平？

曹大使：我的理解是“发达国家的中等水平”。正如习近平主席所指出的，远景目标采取了以定性表述为主，蕴含定量的方式。这也就是说尽管没有具体数字指标，但并不等于没有经济增速的要求。我们的发展目标是到那时要达到中等发达国家的水平。

11、问：最后一个问题是关于环境的问题。习近平主席宣布中国将在 2060 年实现碳中和。中国是第一大电动汽车生产国，但同时也还在大量建设燃煤发电厂，你们如何能实现这一目标？

曹大使：简单来说，中国实施积极应对气候变化国家战略已经多年，在之前五年规划中已有涉及。我们已经提前完成了2020年碳排放强度比2005年下降40%至45%的国际承诺。习近平主席代表中国政府提出了新的目标，争取2030年前碳排放达峰，2060年前实现碳中和。实现碳中和愿景我们需要的时间比发达国家缩短30年左右，欧盟是1990年达到峰值，2050年实现碳中和，欧盟将用60年时间，美国2005年达到峰值，据称2050年将实现碳中和，需要45年。为实现这一目标，中国将从两方面入手，一是推动构建绿色低碳循环发展经济体系；二是采取有效措施控制化石能源消费，大力发展非化石能源。我们正在加快建设全国碳排放权交易市场。关于你说到的燃煤发电厂，由于中国资源禀赋的特殊性，煤炭一直是主体能源。近年来，我们不断优化能源结构，旧的高排放火电厂在进一步淘汰，最近十几年时间，我们淘汰了1亿多千瓦装机容量。我了解到，比利时也在发展可再生能源，现任政府正在制定核能相关的政策。中国强调绿色发展，是为了更好满足人民对美好生活的需求，是自发的需要，而不是迫于外部压力。